В рамках Дня физкультурника 
были организованы «Гонка Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса  «Готов к труду и обороне» (ГТО)» и «Станция «ГТО»

     Во  вторую субботу августа отмечается Всероссийский праздник «День физкультурника».   В этом году 13 августа на городском стадионе в г. Короча прошло торжественное награждение лучших работников в сфере физической культуры и спорта, так же людей, которые любят спорт и достойно представляют наш район на областных, всероссийских и международных соревнованиях.     
     В этот день в городе Губкине прошел «Первый летний  парад физкультурников» Белгородской области, в котором приняли участие команды из всех районов с главами муниципалитетов. В рамках данного мероприятия на стадионе «Горняк» прошли соревнования по 7 видам, таким как силовой реслинг, силовые шашки-поддавки, вышибалы, перетягивание каната, «Гонка ГТО», «Станция «ГТО». 
    В этапе «Станция «ГТО» от каждого муниципалитета участвовал один человек с ограниченными возможностями здоровья и выполнял упражнение «удержание медицинбола массой 1 кг на вытянутых руках». Вид соревновательной деятельности «Станция «ГОТ» включал в себя 5 этапов, в которых приняли участие 7 человек.
     На областном мероприятии благодарственным письмом Губернатора Белгородской области за значительный вклад в развитие физической культуры на территории Белгородской области был награжден наш земляк, инструктор по ГТО МБУ «УФКСиТ» Капнинов Александр Александрович. Там же в торжественной обстановке удостоверение мастера спорта России по кикбоксингу было вручено Нестеренко Руслану Олеговичу. Мы гордимся нашими земляками и поздравляем их с достойными наградами.
  В конце мероприятия эстафету проведения парада физкультурников в следующем году принял город Старый Оскол.

